
2025年贵州省中考物理一模试卷及解析
一、单选题：本大题共6小题，共18分。
[bookmark: f0e7e28d-f665-450c-9d78-a3761a7dff58]1.端午节划龙舟是传统的习俗，弘扬中国传统文化是我们义不容辞的责任。细心的小桂发现划龙舟的船桨是碳纤维做成的，其原因是碳纤维(    )
A. 导热好	B. 可导电	C. 密度小	D. 耐高温
[bookmark: a3de7240-c48f-4e32-800d-001d27aae2c5]2.水约占人体体重的，有助于调节体温，原因之一是水具有较大的(    )
A. 热值	B. 密度	C. 温度	D. 比热容
[bookmark: 130a3032-8751-48ec-bba4-65654fb53a71]3.艺术节上，我们远远地就能分辨出是二胡声还是古筝声，这是根据声音的哪个特性(    )
A. 音调	B. 响度	C. 音色	D. 频率
[bookmark: 05c598c2-51c1-4fc4-8bee-b215fa40bd1b]4.晋代《博物志》中有“削冰令圆，举以向日，以艾承其影，则其火”的用冰取火的发明记载，其实质是将冰块制作成(    )
A. 平面镜	B. 凸透镜	C. 凹透镜	D. 三棱镜
[bookmark: e2046676-ac7f-4a6a-a1a9-a91cf387dc85]5.端午节是我国的传统节日，有吃粽子的习俗，对煮粽子过程中涉及的物理知识描述正确的是(    )
A. 锅周边“白气”的形成是汽化现象
B. 水沸腾后持续加热，水的温度会继续升高
C. 粽子的内能是通过做功的方式增加的
D. “粽香四溢”说明分子在永不停息地做无规则运动
[bookmark: 57a2856a-3c8e-4d94-8608-0301a7f6ceed]6.[image: ]如图，光导纤维在传递信息时，光从内芯的一端传输到另一端，其原理应用了光的(    )
A. 折射
B. 反射
C. 色散
D. 直线传播
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 28aeeed0-3794-471f-8073-10588b16f4c8]7.如图甲所示电路，闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P从一端滑到另一端，、的关系图象如图乙所示，则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 滑动变阻器的最大阻值为
B. 的阻值为
C. 
D. 滑动变阻器向右滑动时，电压表示数变化量的绝对值与电流表示数变化量的绝对值的比值不变
[bookmark: 5c256003-490c-496c-9483-fdbee675f520]8.小红同学用自制的“水透镜”探究凸透镜成像规律，当蜡烛、“水透镜”和光屏位于图中所示的位置时，光屏上呈现烛焰清晰的像像未画出，下列说法正确的是(    )

[image: ]
A. 此时成像特点与照相机相同
B. 随着蜡烛燃烧变短，光屏上的像会向下移动
C. 若将光屏和蜡烛互换位置后，则光屏上仍能呈现清晰的像
D. 图中小红同学给水透镜注水时，发现光屏上的像变模糊了。保持蜡烛、“水透镜”和光屏位置不变，若在“水透镜”前加一个焦距合适的凹透镜，则在光屏上能再次呈现清晰的像
三、填空题：本大题共4小题，共10分。
[bookmark: 97e44de1-62b9-47e8-9774-65994dcaa27c]9.利用如图所示的“搬重物利器”搬运大件家具时，先用金属棒撬起家具，再将带有滚轮的底座放入家具底部，便可以轻松移动家具。其中，金属棒是______选填“省力”“费力”或“等臂”杠杆，而底座装有滚轮是为了减小摩擦。
	[image: ]


[bookmark: cb68afe3-6cee-4f82-80dd-ae4bf9caeb6a]10.《本草纲目》记载：“琥珀如血色，以布拭热，吸得芥子者真也”。“拭”指摩擦，“以布拭热”是通过______选填“做功”或“热传递”的方式改变琥珀的内能。
[bookmark: e4f01a0c-e23b-442e-9abe-2b59e9ed1631]11.如图，拧动燃气灶的点火装置后，天然气和空气在进口处混合流向燃烧头被点燃，天然气不会从进口处外泄，因为天然气的喷入导致进口处的天然气流速______选填“大”或“小”，所以压强小于大气压强。
	[image: ]


[bookmark: e260ae89-c4f8-40f2-ac79-c0046029c76e]12.如图甲所示，电源电压不变，电流表量程为，电压表量程为，定值电阻大于，滑动变阻器的规格为“，1A”，小灯泡L的电流随其两端电压变化的图像如图乙所示。若闭合开关S、接1，在电路安全的情况下，变阻器允许接入电路的最大阻值为，则电源电压为______ V；若闭合开关S、接2，在电路安全的情况下，电路中允许通过的最大电流是最小电流的倍，则电阻的阻值为______。
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四、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: a7a382db-d101-480a-939a-0a9370e7cc18]13.[image: ]在如图所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上，补上后要求：闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表的示数变小，小灯亮度不变。


[bookmark: c7b489fc-87a0-4c23-971b-abf317c09b9b]14.[image: ]如图所示，用细线将小球悬挂在斜面上，请画出小球所受的重力及小球对斜面压力的示意图。


[bookmark: 070f0e77-bb68-4847-9132-4049d009c6ae]15.如图甲所示，在探究“物体动能大小与质量关系”的实验中，将钢球A从光滑斜面O点由静止释放后，撞击静置于粗糙水平面底端M点的物块，随后A与物块共同运动至N点静止，钢球A的动能随位置变化关系的大致图像如图乙所示。现仅换用一个质量更大的钢球B从O点静止释放重复以上实验，B与物块共同运动一段距离后静止。请画出钢球B的动能随位置变化关系的大致图像。
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五、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: e1bf4579-f925-49bc-a86c-9ac3dca166a9]16.在“探究电流与电压的关系”实验中，保持定值电阻R不变，小明设计了如图甲所示的电路图并进行实验。
	数据序号
	1
	2
	3
	4
	5

	电压
	
	
	
	
	

	电流
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连接电路前，电流表有示数，应该对电流表进行______。
连接完电路，实验前应将滑动变阻器的滑片P移至______端。
某次实验中，电流表指针偏转如图乙所示，示数为______ A。
实验测出五组数据记录在表格中，为了找到电阻一定时，电流与电压的关系，应该怎样处理数据？______列举一种方法即可。
[bookmark: 0ff40c1f-2227-4ed9-9c45-94e7d48d3360]17.某小组在探究光的反射的实验中。
在“探究光反射时的规律”实验中，
①把平面镜放在水平桌面上，再把一张纸板ENF竖直地立在平面镜上，纸板上的直线ON ______于镜面，如图甲所示。
②实验时，使一束光EO与平面镜夹角为射到O点，经平面镜反射，沿另一个方向射出，此时，反射角大小为______。
③如图乙所示，把纸板NOF绕ON向后折，在纸板上看不到反射光。这表明：在反射现象中，反射光线、入射光线和法线都在______内。
[image: ]
在“探究平面镜成像的特点”实验中，
①用玻璃板代替平面镜是为了便于确定像的______。
②如图丙所示，把点燃的蜡烛A放在玻璃板前面，再拿一支外形相同但不点燃的蜡烛B竖立着在玻璃板后面移动，直到看上去它跟蜡烛A的像完全重合，说明平面镜所成的像与物体大小相等，这种研究方法是物理学中常用的______选填“控制变量法”或“等效替代法”。
③将光屏放在蜡烛A的像的位置，直接观察光屏，光屏上没有呈现蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是______。
[bookmark: 6bfa0f00-de10-433c-ab59-f378867f9931]18.在十字路口，一辆小汽车、一辆摩托车和一辆卡车并排停在白线的后面，绿灯一亮，三辆车同时冲出白线，过一会，小汽车冲在最前面，摩托车其次，卡车在最后。小杨看到这一现象后，思考并进行“探究机动车提速的快慢与哪些因素有关”的实验。小杨作出如下的猜想：
[image: ]
猜想一：机动车提速的快慢与牵引力有关；
猜想二：机动车提速的快慢与质量有关。
小杨准备的实验器材有：一辆小木车、一个弹簧测力计、电子停表、粗糙程度均匀的长木板和一些不同质量的砖块等。
如图所示，小杨用弹簧测力计沿水平方向匀速拉动小木车，为了验证猜想一，应控制______相同的条件下，改变______的大小，测出小木车在起动之后2 s内前进的距离s，并进行比较；
为了验证猜想二，小杨在静止的小木车上放置不同质量的砖块，用的水平拉力拉动小木车，并测出小木车在起动之后2s内前进的距离，并将数据记录在下面表格中：
	实验次数
	1
	2
	3

	小木车和砖块的总重量
	
	
	

	2s内小车前进的距离
	
	
	


①在第2次实验中的小木车上放质量为的砖块时，是用它当作______选填“卡车”“小汽车”或“摩托车”；
②在2s内，小木车前进的距离越大，则表明小木车提速越______；
通过受力分析，机动车提速的快慢还可能与摩擦力这一因素有关，写出这一猜想的理论依据：______。
六、简答题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: c122f8cc-bad9-4541-93a8-1122e47bd5c6]19.漂浮水稻种植技术在我国很多地区开始尝试。如图所示，它采用具有浮力大、轻质且不污染水质的化学材料板为浮体，在浮体上按行株距要求制有固植孔，并在其贴水面上制有横竖交叉并连通固植孔的通气沟，水稻秧苗根部用海绵包裹后插入固植孔内，将浮体漂浮在水面上实现漂浮种植。
水稻种植区气温变化一般不会太大，是因为水具有什么特性？
请结合浮力的相关知识分析说明水稻从种植到成熟，浮体的位置是会上浮一些，下沉一些，还是不变？
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[bookmark: aa2a295a-e792-40eb-806b-c3cb60527482]20.[image: ]如图是古代战争中攻击城门的战车，战车上有一根质量很大的圆木，前端尖锐；士兵们快速推车让圆木以较大的速度撞击城门，更容易攻破城门。请用物理知识解释：
前端尖锐更易破门的原因；
为什么选用质量大的圆木。


七、计算题：本大题共2小题，共56分。
[bookmark: c1e32f25-63f3-4dad-b1ad-fccb15a01f62]21.[image: ]在如图所示的电路中，电源两端的电压恒为，灯L上标有“”字样，滑动变阻器R的最大阻值为。若灯L的电阻保持不变，闭合开关S。
求灯L的阻值；
灯L正常工作时，求滑动变阻器接入电路中的阻值。


[bookmark: 9dca54ce-4478-4ffd-8d84-ad249ac86872]22.目前汽车普遍应用于人们日常生活中的出行，汽车发动机的工作，多是靠燃料在发动机汽缸内燃烧做功，提供动力。但是不论使用汽油或是柴油发动机，效率都很低。为了提高能源的利用率，涡轮增压技术应运而生。涡轮增压是一种利用内燃机运作所产生的废气驱动空气压缩机的技术，与超级增压器机械增压器功能相当，两者都可增加进入内燃机或锅炉的空气流量，从而令机器效率提升。常用于汽车引擎中，通过利用排出废气的热量及流量，涡轮增压器能提升内燃机的马力输出。涡轮增压原理如图所示，发动机排出的高温废气冲击涡轮运转，带动同轴的叶轮高速转动，叶轮将新鲜空气压缩后推进到汽缸中，从而提高了热机效率。
[image: ]
废气推动涡轮转动的过程中，废气对涡轮______，内能转化成______能；
若汽缸内完全燃烧汽油，释放的热量为多少？
结合以上信息，请你说出一条“涡轮增压”能提高热机效率的原因______；
当汽缸内吸入相同体积的空气时，安装了涡轮增压器的发动机和传统发动机相比，谁对外做的功更多？请结合能量的知识解释你的观点______。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：划龙舟的船桨是碳纤维做成的，碳纤维材料的密度更小，用它制成的船桨质量更轻，运动员使用时更加轻便，从而能够提高划龙舟的速度。
故选：C。
制作龙舟船桨的材料要求硬度大，密度小。
本题考查的是密度在日常生活中的应用，属于基础题目。
2.【答案】D 
【解析】解：人体内水的比例很大，有助于调节自身的温度，是利用了水的比热容大的特点，当环境温度变化较快时，水的温度变化相对较慢，从而有助于调节人体自身的温度。
故选：D。
对水的比热容大的理解：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题考查了水的比热容大的特点的应用，应用所学知识，解释了实际问题，体现了新课标的要求，属于中考热点题目。
3.【答案】C 
【解析】解：我们远远地就能分辨出是二胡声还是古筝声，是因为二胡和古筝的音色不同，故C正确，ABD错误。
故选：C。
不同的乐器，音色不同。音色与发声体的材料和结构有关。
本题考查的是音色，知道不同乐器结构和材料不同，音色不同。
4.【答案】B 
【解析】解：把冰磨制成凸透镜，让太阳光通过凸透镜，太阳光将会聚在焦点，从而使焦点处温度升高，如果在焦点处放些易燃物质，易燃品就会燃烧起来，从而取火。这是利用了凸透镜的会聚作用。
故选：B。
凸透镜对光线有会聚作用；让一束平行光通过凸透镜，光线会聚在焦点处，从而使热量集中到焦点上；如果在焦点处放些易燃物质，易燃品就会燃烧起来。
本题主要考查的是凸透镜的会聚作用及在日常生活中的应用。
5.【答案】D 
【解析】解：A、煮粽子时，锅周边“白气”不是水蒸气，是水蒸气液化而成的小水滴，故A错误；
B、煮粽子时，锅中的水开始沸腾后，继续加热，温度保持不变，故B错误；
C、煮粽子时，粽子吸收热量，这是通过热传递的方式增加内能，故C错误；
D、粽香四溢是扩散现象，说明分子在永不停息地做无规则运动，故D正确。
故选：D。
物质由气态变为液态的过程叫液化；
液体沸腾的特点：吸热，温度保持不变。
改变物体内能的方式：做功和热传递；
组成物质的分子在永不停息地做无规则运动。
本题考查了液化、沸腾的特点、改变物体内能的方式和分子的热运动，是热学综合题。
6.【答案】B 
【解析】解：光纤通信，光从光导纤维的一端射入，在内壁上多次反射，从另一端射出，故ACD错误，B正确。
故选：B。
光纤通信，光从光导纤维的一端射入，在内壁上多次反射，从另一端射出，这样就把它携带的信息传到了远方。
该题考查了光纤通信原理，常识性考查，基础简单。
7.【答案】BCD 
【解析】解：由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑片位于左端时，电路为的简单电路，电路中的电流最大，变阻器的电压为0，此时两端电压最大且等于电源电压，滑动变阻器接入电路最大阻值时，通过电路的电流最小，如下图所示：
[image: ]
由图象可知，电路中的最小电流：，和两端电压分别为：、；电源电压：，电路中的最大电流：，
滑动变阻器的最大阻值：，故A错误；
当电流为时，滑动变阻器接入阻值最大，由串联电路电压特点可知，电源电压为   ①
当电流为时，滑动变阻器接入阻值为0，电源电压为   ②
联立①②可求得
故BC正确；
D.若滑片向右移动前后电路中电流分别为I、，因串联电路中总电压等于各部分电压之和，因此电压表示数变化量为
则有，即即电压表示数变化量的绝对值与电流表示数变化量的绝对值的比值为定值，故D正确。
故选：BCD。
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流。
根据串联电路中的电压特点可知两电压表示数变化量的关系，当滑片位于左端时，滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路为的简单电路，电路中的电流最大，两端电压等于电源的电压，由图象读出最大电压，并由欧姆定律计算的阻值；当滑片位于右端时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，由图象读出电压表的示数和电路中最小电流，根据欧姆定律即可求出最大阻值；
由图可知通过电路的电流为时，两电压表的示数都为，根据串联电路电压规律可得；
根据串联电路的电压特点和欧姆定律表示出电压表示数的变化量，然后得出答案。
本题考查串联电路电流和电压的规律以及欧姆定律的应用，要明白电路各个用电器的连接情况，还要会看“”关系图象。在电学中，有些题目的信息是通过图象给出的，所以要会读电路图中的信息和图象中的信息。
8.【答案】ACD 
【解析】解：A、由图可知，此时物距大于像距，根据凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，照相机就是利用此原理制成的，故A正确；
B、随着蜡烛燃烧变短，根据过光心的光线传播方向不变可知，光屏上的像会向上移动，故B错误；
C、若将光屏和蜡烛互换位置，此时物距等于原来的像距，像距等于原来的物距，根据在光的折射中，光路是可逆的可知，光屏上仍能呈现清晰的像，故C正确；
D、图中小红同学给水透镜注水，水透镜的凸度变大，对光的会聚能力变强，会将光线提前会聚成像，此时像成在光屏的左侧；保持蜡烛、“水透镜”和光屏位置不变，若在“水透镜”前加一个焦距合适的凹透镜，凹透镜对光线具有发散作用，会将光线推迟会聚成像，则在光屏上能再次呈现清晰的像，故D正确。
故选：ACD。
根据凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，照相机就是利用此原理制成的；
根据过光心的光线传播方向不变分析回答；
在光的折射中，光路是可逆的；
凸透镜凸度越大，对光的会聚能力越强；凹透镜对光线具有发散作用。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
9.【答案】省力 
【解析】解：由图可知，在该杠杆模型中，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆。
故答案为：省力。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
此题考查的是杠杆的分类，主要包括以下几种：
①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
10.【答案】做功 
【解析】解：改变内能的方法是做功和热传递，用布擦拭琥珀，布与琥珀摩擦，对琥珀做功，使琥珀的内能增大，温度升高，这是通过做功的方式改变琥珀的内能。
故答案为：做功。
改变内能的方式包括做功和热传递。
本题考查改变内能方法的识别，属于基础题。
11.【答案】大 
【解析】解：因为流速越快，流体的压强越小，所以进口处天然气流速大，压强小于大气压，天然气和空气在大气压的作用下流向燃烧头，而天然气不会向空气中泄漏。
故答案为：大。
流体流速越大的地方压强越小。
本题考查了流体压强与流速的关系，属于基础题。
12.【答案】  40 
【解析】解：由图甲可知：闭合开关S、接1时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量两端的电压，电流表测量电路中的电流；
由于电压表量程为，所以，在电路安全的情况下，变阻器允许接入电路的最大阻值时电压表的示数最大为3V，
则根据串联电路的电流处处相等的特点可知通过灯泡的电流为：，
由图乙可知此时灯泡两端的电压为：，
根据串联电路电压的规律可知，电源电压：；
若闭合开关S、接2，与滑动变阻器串联，电流表接“”量程，根据串联电路电流特点结合滑动变阻器的规格可知通过电路的最大电流为，或最大电流为，
根据串联电路电阻规律结合欧姆定律可知滑动变阻器接入电路最大电阻时，通过电路的电流最小，通过电路的最小电流为，
在移动滑动变阻器滑片的过程中，电路中的最大电流恰好是最小电流的倍，分以下几种情况讨论：
①最大电流，最小电流为，则，解得：舍去；
②最大电流为，最小电流为，则，解得：。
故答案为：；40。
由图甲可知：闭合开关S、接1时，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测量两端的电压，电流表测量电路中的电流，
在电路安全的情况下，变阻器允许接入电路的最大阻值时电压表的示数为最大，根据电压表的量程可知此时两端的电压，根据欧姆定律求出电路中电流，根据串联电路的电流特点可知通过灯泡的电流，由图乙读出灯泡两端的电压，然后根据串联电路的电压特点求出电源电压；
若闭合开关S、接2，与滑动变阻器串联，电流表接“”量程，根据串联电路电流特点结合滑动变阻器的规格可知通过电路的最大电流为，或最大电流为，
根据串联电路电阻规律结合欧姆定律可知滑动变阻器接入电路最大电阻时，通过电路的电流最小，通过电路的最小电流为，分情况讨论最大电流和最小电流的关系可确定定值电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律的灵活运用，解题的关键是根据串联电路特点从图像中获取有用的信息。
13.【答案】解：当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表的示数变小，小灯亮度不变，即电流表与灯互不影响，即将变阻器与电流表选用大量程串联后再与灯并联；因滑片P向右移动时，电流表的示数变小，故变阻器连入电路的电阻变大，故变阻器左接线柱连入电路中，如下图所示：
[image: ]。 
【解析】根据滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表的示数变小，小灯亮度不变，确定变阻器与电流表选用大量程串联后再与灯并联；根据滑片P向右移动时，电流表的示数变小确定变阻器的连接。
本题考查根据要求连接实物图，关键是确定电路的连接方式及变阻器的连接。
14.【答案】解：小球所受重力的作用点在小球的球心，方向竖直向下；压力的作用点在斜面上，方向垂直于斜面向下。分别过重力的作用点和压力的作用点沿重力和压力的方向各画一条有向线段，并标明力的符号。如下图所示：
[image: ] 
【解析】先根据规则物体的重心在物体的几何中心，确定小球的重心；然后根据重力的方向竖直向下，过重心表示出重力的方向；
压力是接触面受到的力，因此压力的作用点是小球与斜面的接触点，根据压力的方向与接触面垂直的关系，过压力作用点表示出压力的方向即可。
画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画箭，五把力的符号标箭边。按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
15.【答案】解：动能与物体质量和速度有关，换用一个质量更大的钢球B从O点静止，高度不变，质量变大，故滚到斜面底端的动能变大，撞击木块后，木块能移动更远的距离，如图所示：
[image: ]。
故答案为：[image: ]。 
【解析】动能与物体质量和速度有关，据此分析。
本题考查动能的影响因素，难度不大。
16.【答案】调零  B    在平面直角坐标系中描出各点，并用一条光滑曲线连接 
【解析】解：电流表在使用前应进行调零，这样才能使测量结果正确。
为保证电路安全，在闭合开关前，应将滑动变阻器滑片P移动到接入电路中阻值最大处，则根据图甲可知，应将滑片P移动至B端。
如图乙所示，电流表的量程为，分度值为，则根据指针位置可知其示数为。
由题意可知，为了找到电阻一定时，电流与电压的关系，应当将测得的实验数据转化为图像进行探究，所以应当以电流和电压为横纵坐标轴，在坐标系中根据实验数据描出各点，并用一条光滑曲线连接，得到对应的图像，之后再进行下一步的探究。
 故答案为：调零；；；在平面直角坐标系中描出各点，并用一条光滑曲线连接。
电流表使用前应观察零刻度线是否指零；
滑动变阻器的原理是改变电路中电阻丝的长度，长度越长，电阻越大；
电流表看量程和分度值后再读数；
分析实验数据中电压和电流的关系或者画图像，观察图像特点。
本题考查探究电流和电压的实验的基本操作，易错点是连接电路前电流表有示数，容易被忽略。
17.【答案】垂直    同一平面  位置和大小  等效替代法  虚像 
【解析】解：①把平面镜放在水平桌面上，再把一张纸板ENF竖直地立在平面镜上，纸板上的直线ON垂直于镜面，如图甲所示；
②实验时，使一束光EO与平面镜夹角为射到O点，经平面镜反射，沿另一个方向射出，此时，反射角大小为 ；
③如图乙所示，把纸板NOF绕ON向后折，在纸板上看不到反射光。这表明：在反射现象中，反射光线、入射光线和法线都在 同一平面内。
用玻璃板代替平面镜是为了便于确定像的位置和大小。
②如图丙所示，把点燃的蜡烛A放在玻璃板前面，再拿一支外形相同但不点燃的蜡烛B竖立着在玻璃板后面移动，直到看上去它跟蜡烛A的像完全重合，说明平面镜所成的像与物体大小相等，这种研究方法是物理学中常用的等效替代法；
③将光屏放在蜡烛A的像的位置，直接观察光屏，光屏上没有呈现蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是虚像，光屏上呈现的是实像，虚像不能在光屏呈现。
故答案为：垂直，，同一平面内；位置和大小，等效替代法，虚像。
平面镜成等大的虚像；
入射光线与法线的夹角为入射角；
反射光线、入射光线、法线位于同一平面内。
考查了平面镜成像特点及光的反射定律，属于基础题目。
18.【答案】质量  牵引力  小汽车  快  小车提速的快慢与小车的质量有关，小车的质量越大，小车的重力越大，小车对水平面上的压力也就越大，又因为在接触面粗糙程度相同的情况下，运动的小车受到的摩擦力与压力有关，压力越大摩擦力越大，所以猜想小车提速的快慢还与摩擦力大小有关 
【解析】解：小杨猜想机动车提速的快慢与牵引力、质量有关，物理学中研究对象与多个因素有关，在研究其中一个因素对研究对象影响时，应控制其它因素不变，所以在研究机动车提速的快慢与牵引力是否有关时，必须控制器质量相同。
物理学中研究对象与多个因素有关，在研究其中一个因素对研究对象影响时，控制其它因素不变，改变研究因素大小，比较实验现象，即在研究机动车提速的快慢与牵引力的关系时，控制器质量相同，改变牵引力的大小。
小杨用小木车上加砖块来模拟不同车的提速情况，由生活经验可知卡车质量最大，小汽车质量次之，摩托车质量最小，由表格分析可知，加的砖后小木车的质量为中等，所以此时模拟的是小汽车。
相同时间内，物体通过的路程越长，物体在这段时间内的平均速度越大，即小车的提速越快。
由实验分析可知，小车提速的快慢与小车的质量有关，小车的质量越大，小车的重力越大，小车对水平面上的压力也就越大，又因为在接触面粗糙程度相同的情况下，运动的小车受到的摩擦力与压力有关，压力越大摩擦力越大，所以猜想小车提速的快慢还与摩擦力大小有关。或力是物体运动状态改变的原因，水平方向上小车受牵引力作用，其运动速度不断增大，而水平方向上小车还受摩擦力，摩擦力与小车的运动方向相反，所以说小车提速的快慢还与摩擦力大小有关。
故答案为：质量；牵引力；小汽车；快；小车提速的快慢与小车的质量有关，小车的质量越大，小车的重力越大，小车对水平面上的压力也就越大，又因为在接触面粗糙程度相同的情况下，运动的小车受到的摩擦力与压力有关，压力越大摩擦力越大，所以猜想小车提速的快慢还与摩擦力大小有关。
根据控制变量法分析。
相同时间内，物体通过的路程越长，物体在这段时间内的平均速度越大；
根据实验数据分析相同点和不同点，从而得出结论。
本题考查了探究影响机动车提速的快慢与哪些因素有关，利用好控制变量法是解题的关键。
19.【答案】答：水具有比热容大的特性，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少。
从秧苗开始栽种到稻子成熟，浮体始终处于漂浮状态，所受浮力始终等于浮体和水稻的总重力：水稻成熟后和浮体的总重力增大，浮体所受浮力也随着增大，而水的密度不变，则浮体排开水的体积增大，所以浮体会下沉一些。 
【解析】水的比热容比较大，质量相同的水和其他物质相比，在吸收或放出相同热量的情况下，水的温度变化要小些；
从秧苗开始栽种到稻子成熟，浮体始终处于漂浮状态，所受浮力始终等于浮体和水稻的总重力：水稻成熟后和浮体的总重力增大，浮体所受浮力也随着增大，而水的密度不变，则浮体排开水的体积增大，所以浮体会下沉一些。
此题考查了比热容、浮沉条件的应用，难度适中。
20.【答案】答：士兵们快速推车让圆木以较大的速度撞击城门，更容易攻破城门，撞击力一定时，前端尖锐使得受力面积减小，增大压强，容易撞坏城门；
士兵奔跑的速度一定，质量大的圆木具有的动能大，能够做功多，更容易推开城门。 
【解析】压力一定时，减小受力面积可以增大压强；
动能与质量和速度有关。
本题考查压强和动能的有关因素，属于中档题。
21.【答案】解：由电路图可知，闭合开关S，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测滑动变阻器R两端的电压，电流表测电路中的电流；
由可得，灯L的电阻：
；
由题意可知，灯泡正常工作时的电压，
因为串联电路总电压等于各部分电路电压之和，所以灯L正常工作时滑动变阻器两端的电压：
，
因为串联电路中各处的电流相等，则，
由可得，滑动变阻器接入电路中的电阻值：
。
答：灯L的阻值是；
灯L正常工作时，滑动变阻器接入电路中的阻值是。 
【解析】已知灯L上标有“”字样，由公式变形可求得灯L的阻值；
根据串联电路总电压等于各部分电路电压之和，可求得灯L正常工作时滑动变阻器两端的电压，由公式变形可求得滑动变阻器接入电路中的阻值。
此题考查串联电路的电阻特点和欧姆定律的应用等，是基础电学题。
22.【答案】做功  机械  涡轮增压技术是指通过涡轮增压器提高发动机进气量的一种技术，涡轮增压器的动力来自发动机排出的废气，涡轮带动同轴的叶轮高速转动，空气中密度小、压强小，叶轮高速转动，空气流速大、压强小，叶轮下方压强大于上方压强，空气在压强差的作用下，被压入气缸，提高了气缸内的空气量，燃烧时释放的内能增大，在热机效率一定时，可以做的有用功越多  安装了涡轮增压器的发动机对外做的功多；当气缸内吸入相同体积的空气时，涡轮增压器能压缩更多的空气进入气缸，使空气的质量变大，在气缸内可以燃烧更多的燃料，燃烧时释放的内能增大，在热机效率一定时，可以做的有用功越多 
【解析】解：由题意可知，因为废气能够推动涡轮转动，所以可知废气对涡轮做功，这是内能转化为机械能的过程；
汽缸内完全燃烧汽油释放的热量为：
；
涡轮增压技术是指通过涡轮增压器提高发动机进气量的一种技术，涡轮增压器的动力来自发动机排出的废气，涡轮带动同轴的叶轮高速转动，空气流速大、压强小，叶轮下方压强大于上方压强，空气在压强差的作用下，被压入汽缸，提高了汽缸内的空气量，燃烧时释放的内能增大，可以做的有用功增多，从而提高了热机的效率；
由题意可知，当汽缸内吸入相同体积的空气时，涡轮增压器能压缩更多的空气进入汽缸，使空气的质量变大，在汽缸内可以燃烧更多的燃料，燃烧时释放的内能增大，可以做的有用功增多，所以可知安装了涡轮增压器的发动机对外做的功多。
故答案为：做功；机械；
若汽缸内完全燃烧汽油，释放的热量为；
涡轮增压技术是指通过涡轮增压器提高发动机进气量的一种技术，涡轮增压器的动力来自发动机排出的废气，涡轮带动同轴的叶轮高速转动，空气中密度小、压强小，叶轮高速转动，空气流速大、压强小，叶轮下方压强大于上方压强，空气在压强差的作用下，被压入气缸，提高了气缸内的空气量，燃烧时释放的内能增大，在热机效率一定时，可以做的有用功越多；
安装了涡轮增压器的发动机对外做的功多；当气缸内吸入相同体积的空气时，涡轮增压器能压缩更多的空气进入气缸，使空气的质量变大，在气缸内可以燃烧更多的燃料，燃烧时释放的内能增大，在热机效率一定时，可以做的有用功越多。
废气推动涡轮转动的过程中，废气对涡轮做功，将内能转化为机械能，废气内能减少；
根据求出汽油完全燃烧放出的热量；
根据涡轮增压技术和图示进行回答；
从燃料燃烧更充分、废弃做功等方面分析回答。
此题主要考查了涡轮增压的汽车的优点以及能量的转化，属于综合性题目。
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